



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

лучат новую квартиру. Здесь, на двадцати квадратных метрах, они проживают вместе с детьми и внуками. С этой же улицей, рассказывает Петр Романович, связана и вся его трудовая биография: в радиотехническом институте имени академика Минца, который находится в десяти минутах ходьбы, на этой же стороне, он проработал несколько десятков лет. Институт и сегодня не забывает своего ветерана - ко Дню защитника Отечества прислали поздравление и маленький подарок. В хорошую погоду они с женой любят постоять у подъезда, особенно в то время, когда кончатся уроки в соседней школе, и дети идут мимо...

сезону. Тогда будут восстановлены и спортивная площадка, и теплица. «А там, - мечтает Ольга Валентиновна, - дойдет очередь и до реконструкции самого здания».

Школа на этой коротенькой улице три: одна в начале, одна - в конце, а еще есть частная православная школа, совсем юная, но сюда приводят детей не только из близлежащих домов, а даже из других районов. Логично, что на этой же улице расположилась и библиотека. В этот полуденный час в ней немногочисленно, и библиотекари Ирина Ветрова и Светлана Власенко дружно помогают мне установить, откуда произошло имя улицы. Все просто. До революции она

огромный экран, глухие фасады оптовых складов. Здесь продают и компьютеры, и лучшие французские вина... В будние дни здесь не только проехать - пройти трудно. Больше других страдают от этого водители 6-го московского автопарка. На перекрестке улиц Восьмого марта и Академика Ильюшина заканчивается 727-й автобусный маршрут. Водитель должен отметить в диспетчерской, передохнуть, перекусить. «Но порой, - рассказывает водитель Анатолий Бормотов, - автобус постоит негде: площадка разворота занята личным транспортом, невозможно спокойно пообедать, осмотреть машину».

бенно по нечетной стороне - по территории района Аэропорт. Хотя во дворах тоже тесновато, и автомобили здесь тоже стоят вплотную друг к другу, но посередине дворов радуют глаз нарядные на фоне сугробов детские площадки. Благоустройство в этом микрорайоне проведено прошлым летом, краски не успели потускнеть. Здесь рядом с детьми играют и радуются близкой весне собаки - для них тоже оборудована специальная площадка.

Вообще стоит свернуть с «основной» улицы Восьмого марта на одну из ее веточек, например, на 4-ю, как попадешь в другую атмосферу. Здесь гораздо спокойнее, тише. И располагается здесь очень серьезное учреждение общероссийского и мирового значения - Гематологический научный центр РАН. В самые тяжелые, драматичные для России и Москвы дни сюда шли и ехали сотни людей - добровольных доноров. Так было в 2002 году после событий на Дубровке, так было в 1999-м после терактов, так было и прошлой осенью - после трагедии в Беслане. Тогда врачи и медсестры центра работали и вечерами, и в выходные, принимали в день по несколько сотен добровольных доноров. Тогда лекарственными препаратами медики обеспечили не только пострадавших, которые лечились в московских больницах, но и пополнили стратегические запасы крови. Сейчас на 4-й улице Восьмого марта малоллюдно. Вот бы всегда так было: за стенами центра спокойно работают врачи и ученые - во славу российской науки, на благо нашего здоровья.

...Три дня мне понадобилось, чтобы пройти по этой небольшой улице - сначала по солнечной стороне, потом - по теневой. Просто пройти! А сколько навстречу падалось людей... Но все спешит, в глазах озабоченность, неловко останавливать, чтобы просто поговорить. И все же к одной небольшой компании женщин я подошла. Оказалось, Таисия Александровна Походзей с четырьмя подругами-пенсионерками просто гуляет и рада поговорить с новым человеком: «У нас тут жить очень удобно, все рядом - и рынок, и поликлиника. Живу здесь больше 20 лет, привыкла...» А когда она узнала, что говорит с корреспондентом «Московской среды», то и вовсе расположилась ко мне: «Мы вашу газету все читаем и ждем ее каждую неделю! А улица у нас очень хорошая!»

Я с ней согласилась без всяких сомнений.

**Наталья КРАСОВА**

## УЛИЦА ВОСЬМОГО МАРТА, СОЛНЕЧНАЯ СТОРОНА

Как я была разочарована - бывают же такие улицы! Величиной с двадцать домов: десять с одной стороны и десять с другой. Встанешь в ее начало, на углу Старого Петровско-Разумовского проезда - и видно одноэтажное нежно-бирюзовое здание в ее «устье», где улица Восьмого марта впадает в улицу Академика Ильюшина. Даже местоположение ее описать трудно: четная сторона находится в Савеловском районе, а нечетная - в районе Аэропорт Северного административного округа. Есть у этой улицы еще одна забавная топографическая особенность. Как раз с нечетной стороны имеет она два крохотных отростка - 1-ю улицу Восьмого марта и 4-ю улицу Восьмого марта. 2-й и 3-й нет, даже не ищите!



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

Общеобразовательная школа № 277 - настоящая московская достопримечательность. В этом году ей исполняется 70 лет. Таков же возраст самого здания школы, где учатся сегодня почти 400 детей. По утоптанной дорожке я прошла к школе, но дальше подъезда меня, конечно, не пустили. Пока охранник выправлял мой пропуск, прочитала на памятной доске - школа носит имя Героя Советского Союза Е.П. Лютикова. Интересно, кем он был? Первый же мальчишка, которому я задала вопрос, ответил четко: «Летчик! Больше ста боевых вылетов!» Потом завуч Ольга Близева показала мне целую пачку заявок на участие в юбилейных торжествах от выпускников разных лет. 39-го года, когда получил здесь аттестат зрелости будущий герой Лютиков, среди них нет, а вот 41-й есть.

За 70 лет школу окончили сотни москвичей. Многие из них прошли через руки и сердце учительницы начальных классов Галины Петровны Сидоровой. Она работает здесь 40 лет и принимает в первый класс уже детей своих бывших учеников. Они, сохранив добрую память о школе, хотят, чтобы и дети их провели здесь детство и юность.

Да, есть особые обаяние и уют в этих старых стенах, но и проблем хватает. Тут же, во дворе школы, они, так сказать, и вскрыты - идет

Да и «росточком» не вышла, и видом неказиста эта незадачливая улица. Архитектурный стиль какой-то невнятный, вся она как будто составлена из разнокалиберных и разномастных кусочков архитектурных эпох столицы. Два девятиэтажных «сталинских» дома, а рядом - элегантно-особнячок с колоннами; в 10 метрах от него - современное офисное здание, а чуть поодаль - длинный, высокий и глухой деревянный забор...

Что же можно рассказать об этой улице, названной в честь первого весеннего праздника? Я решила исходить из того, что не может быть в Москве улицы, которая была бы ей не нужна, которая не привнесла бы в ее облик и судьбу свои особенные, неповторимые черты. Найти такие черты на улице Восьмого марта оказалось не так уж трудно.

...Хотя время было уже за полночь, февральский морозец давал о себе знать. И для первоначального путешествия по улице я выбрала не теневую сторону с забором (где, как выяснилось, находится к тому же «дом скорби» - Центральная областная психиатрическая больница), а солнечную. Здесь, у подъезда дома № 2, меня ждала первая приятная и неожиданная встреча. Супруги Бондаренко, Анна Сергеевна и

Петр Романович, узнав о цели моего прихода, стали защищать родную улицу от моего постороннего и потому слишком критичного взгляда. Они живут здесь почти 40 лет и помнят годы, когда во дворах новостроек цвели и плодоносили сады.



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

Особенно много было вишневых деревьев, а на проезжей части звенели трамваи... Что ж, все изменилось. Сегодня инвалид Великой Отечественной войны Петр Романович надеется, что в год 60-летия Победы мэр столицы выполнит свое обещание, и они с женой по-

реконструкция теплотрассы. Взамен старых коммуникаций бригада Малахова из Энергоремстроя кладет новые трубы из современных материалов - долговечные и экономичные. Работы идут уже полгода и должны быть закончены к следующему отопительному



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

называлась Истоминской, а два отростка - Истоминскими переулками, видимо, по имени домовладельца. Потом ей было присвоено имя революционного деятеля Рыкова. В 1932 году, когда это имя было вымарано из истории и учебников, а сам Рыков расстрелян, на улице воцарился вечный праздник солидарности всех трудящихся женщин мира - Восьмое марта.

Кстати сказать, в Москве есть еще две улицы с таким же названием. Одна, в два дома, в Южном Бутове, другая - на границе Москвы и области, в Выхине-Жулебине. Люди, которые не утратили вкуса к отдыху и работе в тишине среди книг, любят свою библиотеку, охотно посещают тематические вечера и чем могут благодарят библиотеку за радость общения. «Если вы думаете, что это в основном пенсионеры, то ошибаетесь», - говорит Светлана и в доказательство показывает одну из витрин. Там представлена целая коллекция прекрасных изданных томов по истории. Их подарили библиотеке Светлана и Юрий Шарповы, молодые и успешные предприниматели.

...Выйдя на улицу из библиотечного уюта и тишины, сразу попадаешь в автомобильный кошмар. Даже в насыщенной транспортной столице улица Восьмого марта могла бы претендовать на призовое место по количеству автомашин на квадратный метр. Прямо напротив библиотеки - массивный современный офис компании «Билайн». Обслуживаются корпоративные клиенты, а рядом, как

Да, выбраться отсюда на общественном транспорте труднее, чем на личном, а пешеходу приятнее и безопаснее пройти дворами, осо-



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА